

聚焦“三大突破” 驱动高质量发展

# 东港区：山海间，奏起创新发展交响乐

## 园区经济澎湃新动力

“国家重器里有我们企业造！”虽已过去好长时间，但提起公司生产的液压自爬模体被用于港珠澳大桥建设一事，山东旺润模板有限公司负责人田宝财至今仍激动不已。

更多的激动持续发生。空港经济开发区的大古飞机、先农氏智能碾米机、益客农牧机械、钢铁配套产业园的旺润模板、汉耐耐磨材料、鸿泰机电……在东港，曾经的工业短板，一大批科技型、创新型、复合型企业所带来的惊艳，绝非仅仅那组可观的GDP。

创新，正给薄弱的东港工业经济注入源源不断的生机。

在各地竞相抢项目、争企业的激烈竞争态势下，东港区没有埋头苦“追”项目。“一区多园”发展、职员制改革、“管委会+公司”运营……由空港经济开发区领衔，体制机制的创新，在东港锻造出高端项目集聚的强磁场。

空港经济开发区、钢铁配套产业园等平台发挥各自比较优势，做优环境、育优项目、锻优产业链，高端装备、新材料新能源等一批科技含量高、发展前景广的新型产业风生水起，工业短板不断被拉长。上半年，全区通过市考核认定“十强”产业和交通基础设施项目18个、到位内资9.8亿元、外资130万美元；引进高层次创业项目2个、创新团队3个、创新人才22人。

从通用航空开篇，空港经济开发区一手抓基础设施建设，一手抓产业布局优化，以装备制造、文旅、物流为主体的大航空产业已经起航。以补链强链为目标，钢铁配套产业园内中交物观“合金钢”护栏、山能集团钢铁产业园等6个项目即将实施，高端装备制造、钢材精深加工、海洋生物食品、物流配套等多个产业聚集平台上，29个高端“吃钢嚼铁”项目高效运营。

据了解，1—7月份，全区100家规模以上工业企业实现总产值70.86亿元，增长9.8%，工业增加值增长7.6%。实现主营业务收入70.5亿元，增长2.2%。

乐章，在山川城郭间迸发出激越的回响。

有数字为证：2018年，东港区完成地区生产总值570.4亿元、增长7.3%，完成一般公共预算收入40亿元、增长10.7%，总量分别是1993年的39倍、133倍……

争当新旧动能转换排头兵，打造高质量发展先行区，东港正在铿锵前行。

验、商业配套、公园广场、群众活动中心、休闲娱乐、旅游观光等功能于一体，未来这里将成为日照城市文化、商业又一极。

“数动未来”“智胜未来”，打开思维的天花板，充满新潮的“海风”正源源不断地吹向这片热土。当八戒(日照)互联网+服务业小镇、国家数字内容服务贸易(山东)平台、山东学帮信息科技等一批创新型项目和失恋博物馆、手游电竞等一批时尚业态相继落地，夜间经济、网红经济、人才经济等朝阳产业、未来产业在这里孵化、成长。

站在206米高的安泰国际广场甲级写字楼之巅极目远眺，高铁、高速、港口、航空等四通八达的交通网络，犹如东港张开的臂膀，正激情拥抱世界、拥抱未来。

热流升腾中，黄金岸线上，那一栋栋挺拔的楼宇，那一条条繁华的商业街，那一片片忙碌的厂区园区，那一道道绿意盎然的田园，将崛起中的东港充实得血肉丰满、轮廓分明。

聚焦城市经济、园区经济、乡村振兴“三大突破”持续发力，“创新发展”的主旋律，谱写出奋进的东港

## “城市天际线”美出新高度

清晨，秦楼街道北苗家村安置区，72岁的居民金立泉起床后第一件事就是打开窗户，呼吸一下新鲜空气，俯瞰一下城市风光。不经意间拔地而起的高楼大厦，生意火爆的商街，还有赛事连连的体育健身场馆，成长中的这座滨海城市一天一个模样。

几年前，通过城中村改造，老人告别曾经的破旧平房，住上了楼房，身边的亲人和乡亲们有好多走进楼宇大厦，就近就业创业，在翻腾的商海中打拼一片天地。日益开放的东港人，用勤劳智慧

慧塑造着城市不断进取的气质。

在“市区一体”“产城融合”思维的指导下，东港面向大海、面向国内外开放发展，创新的基因已经融入这座海滨城市的每一寸肌理。

从几栋小楼鹤立于平房、棚户区，到楼宇商厦群峰竞起，大型商业综合体、特色小镇繁生，再到中央活力区，时尚繁华的城市新坐标，在黄金岸线上勾勒出轮廓舒展、韵律起伏的城市天际线。

拆墙透绿、城市增绿等一系列城建工程的实施，将这里打造成为创业创新

的温床、城市“会客厅”。楼宇拔节之处，资金、人才等要素在这里高度密植，总部经济、商业休闲、文化体育、博览会展、科技创新等产业丛生，创新思维创出一个日益繁茂的高端产业森林。上半年，全区16座重点楼宇，累计进驻企业3010家，实现税收10.43亿元，其中人力资源服务产业园提前半年实现税收过亿元的目标。

在城市中部，随着东港区政府广场南片区拆迁完成，后续的开发建设正在进行规划编制。集文化展示、文化体

## 乡村走向“美富共赢”

“听说日照空气好、风光美，还能品尝到茶叶、豆腐等当地特色美食。”9月25日，虽然离国庆黄金周还有一段时间，但是来自河南一位不愿透露姓名的游客早早地将度假“营地”选在了大暖帐诗茶小镇民宿。

随着国庆黄金周的到来，位于河山镇大暖帐诗茶小镇的不负客栈民宿早已一房难求。截至目前，东港区已建成民宿100余家，在建24家，在河山镇、涛雒镇和东夷小镇初步形成了3个精品民宿集群。

走进田园，走进山川，就是亲近生

态、亲近自然。在东港，越来越多的外地人慕名而来，涌向乡村，流连于山山水水、村村落落。曾经隐逸山乡的秀美风光、民情民俗，正置于美丽乡村游的高光之下。

不仅要“看得见山、望得见水、记得住乡愁”，更要产业兴盛、人才回流，近年来东港区持续实施垃圾治理、厕所革命、污水治理等“十大行动”，以及造林治水“双十工程”，千方百计地建绿、护绿、播绿，培育资源优势、生态优势，涵养人气、涵养活力。

一手抓“生态保护”，一手抓“生态经济”。在偏远的南湖镇杜家坪村，数十座老房子已经被改造成民宿和艺术家工作室，田埂、荒地被改造成休闲农场，接待前来写生、摄影、休闲、度假的游客。原本只剩几十名留守老人和几栋老屋的“空心村”，变成远近闻名的“凤凰措艺术乡村”，重新焕发活力。

如今，南湖万亩彩色苗木基地、陈疃万亩蓝莓基地、三庄镇的龙门崮田园综合体、后村万亩绿茶基地、红旗现代渔业产业园区等一批绿色重点

项目迅速建设投产，成为乡村产业振兴的新“绿”动。“旅游+”“文化+”模式的推进，让美丽乡村由“绿色培育”向“绿色经营”转变，实现“美富共赢”。

在乡风民俗备受追捧的背景下，各种庙会、市民赏花节、采摘节等节会活动为东港创造了一个个旅游“黄金周”“黄金月”。今年夏天，狂欢节、百艺节、赶海嘉年华、啤酒节等乡村节会活动轮番上演，乡村旅游市场火爆。其中，西湖镇花仙子景区举办的北方三角梅艺术节暨西湖首届鱼文化节接待游客达7.3万人次。

行尽山海皆是景。乡村振兴，正实现着人们对“采菊东篱下，悠然见南山”的所有美好想象。



①金沙岛  
②网球中心  
③不负客栈  
④万象汇

⑤日照科幻谷鸟瞰图  
⑥龙门崮田园综合体  
⑦中央活力区一隅

